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Ižfcaja dvakrat m Mm, in 
sicer t torek in soboto ob 4. 
uri popoldne. Ako pade na ta 
dneva praznik, izide dan poprej. 

Stane va leto 
V* leta ""V* .* * 
/4 9$ 1 # • $f 2*50 

Posamične številke sta
nejo . . . 8 vin. 

I s naročila bres ddpodane 
naročnine se no osiramo. 

K 10 
1 »9 O 

Vse za naredi svobodo in napredek!« J>. /C £&FJ#." 

Uredništvo 
se nahaja v Gosposki ulici $t 7 
v Gorici v l. nadstr. na desno. 

ttpravništvo 
se nahaja v Gosposki ulici št> 7 
v L nadstr. na levo v Goriški 
Tiskarni. 

Naročnino in oglase Je,plačati 
loco Gorica; 

Oglasi in poslanice se računljo 
po Petit-vrstah, če tiskano 1-krat 
16 vin., 2-krat 14 vin., 3-lcrat 12 
vin. vsaka vrsta. Večkrat po/po
godbi. Večjp črke po prostoru. 
Reklame in spisi v uredniškem 
delu 30 vin. vrsta. — Za obliko 
in vsebino oglasov odklanjamo 
vsako odgovornost. 

Dr. Ant. Bohač: 

IT 
\\MW Wii 

(Nadaljevanje.) 
Napredek Nemcev se čuti enako na 

sami jezikovni meji kakor tudi v sredi 
slovenskega ozemlj?*, zlasti v mestih in 
mestecih. Opa!ža se, da pronicajo Nemci 
največ v slovensko osrčje ob južni želez
nici v smeri proti Mariboru, vzhodno ipa 
proti ogrski meji v okolici Radgone; Od 
leja 1880 do 1900, torej v 20 letih, so do
bili Nemci večino v 5 krajih, ki so si zelo 
blizu. Nasproti 'temu so si v zapadni po
lovici od južne železnice v smeri proti 
koroški meji znali Slovenci ohraniti proti-
težo in so celo mestoma energično na
predovali, »zlasti velja to za arveški ok
raj, v katerem so dobili večino v 4 kra
jih, in je "njihovo število v istih 20 letih 
poskočilo od 1071%© na 203*3%0, torej 
se podvojilo. Ista 'krajevna razdelitev je 
ohranjena tudi v zadnjem desetletju, toda 
s to razliko, da se je slovensko prodiranje 
ustavilo, nemški pohod naprej pa je postal 
tem mogočnejši. V mariborskem okraju, 
kjfer je slovenska kvota minulega stoletja 
•padla od 862*l%rt..na 837'5%0, Je padla 
sedaj celo na 725 %0, to 'znaša absolutno 
izgubo Slovencev nad 3000 (padli so z 
43.804 na 40.773), temu nasproti pa se je 
število Nemcev zvišalo od 8473 na 15422, 
se tedaj podvojilo,. Samo v dveh sloven
skih 'krajih, i. s. na Koroškem, je mpadek 
slovenskega življa še nagllejši, in moremo 
iskati primere za tako grozno narodnost
no izpremembo .le na ukrajinskem ozem
lju in pa na pojedinih točkah v Šleziji. Is
točasno se je prirastek slovenske mari
borske manjšine, ustavil ter se je njegova 
kvota znižala za cele 3% (z 173*2% „ na 
143*8%,») in.stoji nižje nego v letu 1880. 
Uspeh Nemcev v mariborski okolici je za 
Slovence tem nevarnejši, ker se bo na ta 
način Nemcem »posrečilo s ponemčenjem 
slovenskih sel ob južni železnici spojiti 
nemški mariborski otok z nemško < celino. 
Znano je, da je načrt napadalnega dela 

POTAPENKO: 

Generalova hči. 
Prevel: A. M. 

(Dalje.) 
On je vzel čepico in počasi odšel iz 

sobe. Manjička je ostala sama. Celo na to 
je pozabila* da ni nikogar, ki bi ga spre
mil, da >je -zunaj že tema in da starec ne 
more najti pota k popu. No, Hivrja je že 
sedela na klopi in čakala nanj. 

Marja Viadrmirovna ni prižgala luči. 
V temi ji je bilo lažje, da se izroči popol
noma turobnim-mislim, katere je izzval v 
njej razgovor s starcem. Kaj je pričako
vala od njega? Pravzaprav ni pričakova
la ničesar gotovega, toda ko je izrekel 
svoje misli o dnevniku, je zapazila, <la je 
pričakovala nečesa druzega. Da je uvidel, 
da so nazori Klavdije Antonovne pravi, 
to ni nikaka - zasluga. Ali da; tukaj sta 
tudi dva bankovca, katera ye izročil kot 
dar za mater ali očeta belogiiavega deč
ki* . . . ITI zakaj jo je vendarle vso objelo 
neko težko raizočaranje? Zakaj bi se ne 
hotela več sestati in razgovarjati s tem 
starcem? 

nemškega, dospeti k temu cilju z naselje
vanjem nemških kolonistov, in da je Sud-
manka darovala v te svrhe velike svote, 
razvijajoč obsežno kolonizacijsko delav
nost. Ljudsko štetje nam kaže, da je ta 
akcitja uspešna, da cilji Nemcev niso nedo
segljivi, in da bi morali ravno na tej toč
ki razviti Slovenci kar najgorečnejše ob-
rambeno delavnost. 

V manjšem razmerju se vrši isti pro
ces tudi pri Radgoni. V radgonskem ok
raju so padli Slovenci v 20 letih do leta 
1900 od 102*8% na 80*8%, do leta 1910 
pa celo na 55*9%. Njihovo število je padlo 
z 1090 na 747. Je potem resnično, da je od 
ostalih 6 slovenskih krajev tega okraja 
dobilo zopet 2 ali 3 nemško večino, in da 
morda res ni več daleč ona doba, da čisto 
izgine oni pas Slovenstva, katerega so 
tvorili slovenski .kraji pri Radgoni ob ogr
ski meji notri v nemško ozemlje. Nemška 
ekspanzija je posegla, tu '.i v .gorrojerad-
gonski okraj, poprej cisto slovenski, v ka
terem je nemška »manjšina zrastla od • 
20'2%o na 58'2%<> in v izadnjem deset
letju na 66'4%». Malo boljše je vsaj vso*-, 
sednjem emureškem okraju, kjer se je slo
venska manjšina obdržala ( l i r5% 0 proii 
prejšnjim 113*2%0). 

Proti tem velikim neuspehom 3 na 
imenovanih točkah so mogli Slovenci po
prej vsaj računiti z velikim napredkom na 
za padu v arveškem in marberškem okra
ju (v dobi 1890—1900 je vzrastla sloven
ska kvota od 654*1 %(> na 686*4%,,), sedaj 
pa zremo tu ipred seboj stagnacijo. V mar
berškem okraju je ostalo razmerje med 
obema narodnostima nespremenjeno, v 
arveškem pa vidimo celo mal slovenski 
upadek (na 199'%,»). 

Če so že na jezikovni meji razmere 
za Slovence zelo žalostne, niso nič vese-
lejše one za sklenjeno ozemlje, za okraje, 
ki so večinoma slovenski. Skoro vmes 
med njimi so nemške manjšine silno vzra-
stle, ali z drugimi besedami: nemške (pozi
cije v slovenskih mrestih in mestecih ju-
žnoštajerskih so se zopet znatno okrepile. 
Edino častno izjemo tvori mesto Celje, 
kjer je slovenska manjšina zrastla od 
226*2% o na 303*4%«, kjer pa še vedno da
leč ne dosega višine leta 1880, ko je zna

šala 360'2%(». Zato pa ne najdemo razven 
Celja izvzemši pojedine okraje, kjer se 
nemški živelj še ni ugnezdil, niti ene svet
le i^čke. Tako se je slovenska pozicija v 
Ptuju še bolj poslabšala (140%0 Sloven
cev proti 248%,, pred 30 .leti!), v slovenje-
bistriškem okraju je slovenska manjšina 
iže dosegla 116*1%0, v rogaškem je zra
stla v prejšnjem 20 letju od 44%0

# na 
65*1 %,• in sedaj na 7S7%0, v konjiškem 
so od leta 1900 napredovali Nemci od 
687%,, na 967%«, v Vitanju od 26*2%0 na 
91% o, in tako imamo še celo vrsto pri
mer. Spominjamo se t?< na prežalostne raz
mere, ki so nam tznane že iz Šlezije. Izriva
nje slovenskega življa in njihovih pozicij 
nas resno opozarja na važnost mest ter 
nas opominja, da si mora Slovenstvo pov
sod, kjer še ni dovolj razvita narodna za
vest in še cvete dajčfrajndlihovstvo, pri
dobiti mestno prebivalstvo za narodno 
misel, si tako narodno pridobiti mesta in 
iz njih delovati dalje na deželo. To je slo-
vansčki, v prvi vrsti »poljski problem za 
Šlezijo, isti problem imamo pred seboj za 
slovensko ozemlje v Štajerski in ravno 
tako na Koroškem. 

V nemških okrajih, kjer je poprej slo
venski živelj naraščali, je sedaj padel <za 
1651. V tem številu je vštet že upadek v 
radgonskem okraju. Po toku prebivalstva 
z juga na sever bi morale \slovenske manj
šine v nemških krajih naglo rasti. V 'obeh 
poprejšnjih desetletjih je sicer njih število 
rastto, v celem se pa ta prirastek okrog 
2800 duš za 20 let ne da niti izdaieka pri
merjati s številom onih, ki so se zares 
preselili na nemško ozemlje; najbrž so tu 
Slovenci naglo podlegli raznarodovanju, 
kar je prav mlogoče pri njihovi precejšnji 
raztresenosti, n. pr. v Gradcu, graški oko-
t«ci in nekaterih industrijskih okrajih; in 
če smemo verjeti uradni statistiki, se je 
to raznarodovanje sedaj še povečalo. 

Tako ostanejo kakor edina svetla 
točka v razvoju štajerskih Slovencev nji
hovi mnogo ugodnejši prirodni predpogoji 
za prirastek, ležeči v lastnem }im narod
nem organizmu. Njihov prirastek s <pri-
rodnim presnavljanjem je mnogo večji 
nego pri Nemcih in znaša za dopolnjeno 
desetletje 9*69%, v nemških okrajih pa le 
6*61%. Toda prebitek novorojencev na 

nemškem sozemi}u se nagleje viša, tako 
da se razli^^lfe^si izravnava. Dobro 
znamenje je;*b#gifa umrljivost, med Slo
venci ni v ĵaM*$f& % Nemških krajih, če
tudi tejcTmnogo več otrok (3178%! po
rodov za 10 ilet proti 28'58% nemških), na 
katere pripada ©ovsiod razmeroma, n$j-
večji odstotek umrljivosti. Toda kaj po
maga Slovencem ta prednost, ko *ne more
jo preživljati vseh svojih ljudi doma, in 
kar je še hujše, ko podlegajo raznarodo
vanju v taki meri! 

(Dalje prih.) 

Tega Manjička tudi pozneje ni mogla 
razumeti. Toda to čuvstvo se ji je že ta
krat zganilo, ko je izvlekel denarnico in 
položil na mizo dva stotaka. Še bolj pa 30 
je prevzelo takrat, ko je pričel govoriti o 
svojih mukah in koliko da ga je stala sve
tost Klavdije Antonovne: pustil je službo 
in kariero. Ali kariero je imel nemara sit 
jajrio, in zdaj se je spominja z grenkim 
čuvstvom, zdaj, ko mu je dnevnik umrle 
hčere izzval potoke solza in ga prisilil, da 
prizna svojo izmoto. Sam je, star je, z eno 
nogo stoji v grobu, premoženja ima na sto-
tisoče... Res se je vzbudilo v nji čuvst\ '> 
velikodušja, toda koliko je bilo to čuv-
stvo? Dal je dvesto rubljev na oltar delu, 
kateremu je hči posvetila celo svoje živ
ljenje. Rekel je: »Vsi naši občutki so po
gojni,« in to je tudi dokazal. 

Hivrja ji je povedala, da je general 
odpotoval še isti večer. Še enkrat je bil 
na grobu Klavdije Antonovne, molil je 
tam, jokal pri srebrnem soju mesečine. Pri 
odhodu je pustil očetu Semjonu sto rub
ljev, in ga prosil, naj se spominja Klavdije 
tekom celega leta pri službi božji. Ma-
njidka se je spomnila Klavrnih besed iz 
knjižice: »Ali je na svetu vse tako pogoj-
Tio, da se tudi žalovanje >za težko izgubo 

ihta vožnja po 
Shod pri Peternelti, 

Na shodu pri Peternelu, o katerem 
smo poročali v soboto, in na katerem je 
bilo govora o potrebnih cestnih zvezah in 
avtomobilni vožnji, je bila sprejeta taka-le 

resolucija: 
Javni ljudski shod pri Peternelu dne 

25. 3. L 1913. poživlja gg. drž. in dež. po
slance, da se na mteradajnih mestih zav
zamejo za to, da se čimpreje vresniči, že 
pred več leti izražena želja, po preJpotreb-
ni cestni zvezi Skrljevo-Hlevnik-Petemel-
Slavče-Oradno do sklaid. v Višnjeviku; 
ravnotako Skrljevo-Kažbana-45trmec in 
Krožada-Peternel-Kožbana. 

Obenem naproša se gg. drž. iti dež. 
poslance, da obrnejo svojo pozornost na 
to, da se sploh cestna mreža v zapadtrih 
Brdih, ki je še zelo nedostaltna in zane
marjena, zboljsa. 

Prizadeti obč. zastopi naj priskrbe 
potrebno gradivo v obliki prošenj in ga iz
reče poklicanim činiteljem, v dosego jav-* 
nih podpor. 

Tozadevne prošnje naj se ol? enem do
stavijo tudi c. kr. vojaški oblasti. 

* . . • * 

Glede avtomobilne zveze Qorica-Kr-
min po Brdih «e je sprejela sfrčna resolu
cija, kakor v Šmadnem. 

ravna po rokih, katere so si izmislili preje 
ljudje?« Da, vse na svetu je tako pogojno, 
tako pogojno, da postane človeku strašno, 
ako razmišlja o tem J.,.., 

Kakor **e Je to vedno v zadnjem času 
dogajalo z njo, se je tudi zdaj vznemir
jenje, Izzvano z generalnim prihodom, po
mirilo, aH bolje rečeno, prerodilo se je. 
Obrnila je še globlje v se svoje misli. Mo
tilo jo je to, da so bila čuvstva, ki jih je 
vzbudil v generalovi duši Klavin dnevnik, 
tako plitka, tako slaba. Kako pa pri nji? 
V čem je ona boljša? Ona je že davno 
priznala, da ni lepšega življenja, kakor je 
požrtvovalno življenje, življenje, kakršno 
je živela Klavdija Antonovna. Tu ni me
sta za ničevo, malenkostno, osebno zlobo, 
za brezsmiselno borbo za žensko srečo, 
naslade, ki -so minljive in le trenotne. Ka-
ko je prazno vse to, iz česar je obstajala 
mena (preteklost, v primeri «s kratkim 
življenjem Klavdije Antonovne tukaj v 
Marlovki! Vse to je> spoznala Manjička, 
spoznala z raszumom, občutila s srcem. In 
kaj? Doslej ni napravila niti tfednega zna-
menitejšega ikoraka na tej poti, katero Je 
smatrala za edino pravo.,. Torej ona, ki 
jo je ozlovoljilo pogojno čuvstvo genera
lovo, nima itoliko moči, da bi se povspela 

nad njim, nad vsemi temi ljudmi, ki se 
tako iskreno divijo požrtvovalnosti umitle 
učiteljice, pa obenem mirno •nadaljujejo 
svoje prazno življenje? Ne* ona je več od 
vseh teh, in to mora dokazati tudi sebi sa
mi. Zakaj njeni duši je potreben mir, ne
obhodno potreben oddih od te brezplodne 
in brezkončne borbe. In ona mora najti ta 
mir tam, kjer iga je našla Klavdija Anto-
novna. 

Zinajida Petrovna se je zamudila zelo 
dolgo v gostih. Bržčas 5e bilo tam zelo ve
selo. Prihod, pojav starega generala bo 
dal pač snovi za razgovor celi vrsti ve
čerov. Hivrja je že nestrpno pogledovala 
skozi okno, rada bi se razgovarjaia. Sled
njič je prišla v sobo in prižgala luč. Po^ 
gled ji je obstal z nedoumevanjem na onih 
dveh bankovcih, ki sta ležala na mfei. 

»Dajte to materi tistega dečka,.. 
Saše.. . In recite, Hivrja, da je to poda
ril oče Klavdije Antonovne,« ji je rekla 
Manjička. 

»Kako so dobti!... To bo vesela 
Stjepanida! Tako siromašna je, res, prava 
beračica,.. Alt je to veliko?« 

»Dvesto rubljev.« 

î Pride $e>) 
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trdnjavi le bilo 

lli in ranjenih. Srbske izgube 
iona 1.SO0 mrtvih in ranjenih. t V 

AMKN Furitov, 
B^^^tstntkov^mediiiUiii 13 ^vieratov. 
Zaplenjenih Je bMo 650 topov različnega 

' kalibra,, 58 rotira!!?«. 10 zastav,-, vtiifca 
to * n-mimldie ^ isefariterijo 

In i r i i i f t i * i l ! e a * Štev** VOSMH In raz« 
! sredstev, I so no

rel 
, r Nova dn«i«rlfl na w*tsjw. • 

,.; ' C' ini« 30 Da K •- b l.fm i -idne so 
•i novo de-

- • - .. .-: ...- i obv* j ii črnogorsko 
vlade. :- i Por,l »a • ••- --CBJO Avstri
je na ocil iiniku skadrske posadke, 

Ic-voii ti civilnemu prebivalstvu 
* * ista. Zastopniki velevlasti so 

evall naj črnogorska vlada 
dovo? - mskkn vojjašOdm atašejem, ki 

• ie v čttfigori, da odidejo v Skader 
in izreče Essad .paši dekret Porte, ki je 
šifriran. Črnogorski zunanji minister ie 
odgovora, da o novi desmanški najprej ob
vesti ministerski svet In nato takoj odgo-

Bombardiranje Skadra* 
Kralj Nikola na demaršo ni odgovoril, 

pač pa je obnovil obstreljevanje mesta in 
pričel z odločilnimi operacijami pred Ska-
dronu V oficijozmih dunajskih krogih se 

t zatrjuje, da ima obstreljevanje Skadra 
lahko dalekosežne posledice <za kralja Ni-
kolo. — Pripratvljena je proti Čmigori 
oomorska demonS*rad}a velesili. T e de
monstracije se Rusija pod nobenim pogo
jem .noče vdeležitl Da pa bo v javnosti 
izbrisan in -zakrit vtis te ruske abstinen
ce, se demonstracije tudi Nemčija ne vde-
leži in bosta poslali s strattri trozveze svo
je ladje pred Bar le Avstrija m Italija, s 
strani tripdentente pa Anglija rn Francija, 

Pred Skadrom so vse črnogorske 
čete in 20.000 srbskihvojakov, 16. grških 
transportnih paasnfkov s srbskimi četami 
pa Je ravnokar na potu iz Soluna v Medo-
y&.Med Medovo m Lješem so Srbi posta
vili dve težki oblegovalni bateriji, da pre
prečijo ma ,ta mačin % fcopetne eventualne 
napade kake sovražne ladje r.a srbskf 
transport, vsled česar je sedaj vsak yspe-
šer. .napad tor^ce križarke »Haimdie« iz
ključen. 

o Srbsko-čntogorsfca oblegovalna ar
mada se Je v y adn;erii času vedno bolj pri-
Miževafa trdalavL Iz Bardaniofa so 30. t 
m. črnogorski tooovi z vso silo obstrelje
vali turške oozleSe ob reki Kfr hi prisil«! 
Turke, da so se umaknili h teh svojih <po-

* zie% 
Veleposlaniška reunija. 

Veleposlanika reunija ie sklenila, da 
se visi prihodnja seja v sredo. Kakor se 
z a t r j u j e , ^ vse velesile privolile v po
morsko demonstracijo proti Črnigori, 
vendar pa se je vse velesile ne udeleže. 

•« --: alnega prebivalstva 
& Skadra* 

l r ive se poroča: Dne 28. marca 
' P*i : - ' i: * ni In M '--. .t-M par-

' ~ - ", me civilno 
* j krov. Iste-

peSa v isto isvrho še dva 
nska parnika. 

can na pamiku Lloydovom ta je odšel 
proti m& — Kdo se bo v*e iidabli! pčv 
morske demonstracije? Morda se odtegne 

i l a in celo i • - * 
frala samo IA h m . 

<;e nt bctji 4*M'i MokVania* £**, $&j r*b 
ij , i igo ikot -skal, • •- - • 
^ -, aied« - u o v o r a na demarS 

v ' i n Cetinju v 
. • . t dolgo konferenco s Ha? 

4a) v Skadroiie obupen, . 
r? Ms tva , da naj se uda, 

,n s. .>..r ; \ - ,.- nd m a--pa že poroča; 
I , ... *« , d - p d e l v č r n o -

•' - - ->ke v . \: . •.... 

t v Sonji. 
v Sofijo. Na 

' >rn'^ i • pni i H tS m • -'-:dravill 
earsfei tMzirh Snkri se ie zahvalil na 

francoski nagovor po nemško. Potem se 
je *e5e3 z v]et*m.'3ave:v^o. Tnt-Hca »po-
ražena generala sta se objela, poljubila in 
»kitptKi feka^a nad usodo Tiit^ile. Svtoi-
paša je bil v Odrinu ujet od srbskega pod-

Razno, 
Kaj bo seda}, ali pride celo do vojne 

med Avstrijo in Crnogoro. Avstrijska es-
• 4v' fEiitor« je dobHa -^erif i-tiirmi 

Porotne razpraoc. 
Prva razprava. 

^Včeraj fcjutraj je ^aCelo prvo porot
no zasedanje letošnjega leta. Prvi je bil > 
pozvan pred Ijudsike sodmke poljski čuvaj ! 
Araold ZmiiieL Proti njemji je bila>^ačela 
razprava že lani v decanibim pa je bila od- i 
nesena na sedanje nasedanje, ker se je 
moralo zaslišati še neka} novih prifi, 2a-
nutel Je obtožen o s k r u m b e . — Pred
sedoval je razpravi dvorni svetnik Caza-
fura, prisednika sta bila svetnik Sterlfc in 
okrajni sodnik Leoncellis, zapisnikar pl. 
Fabris. Državno pravdništvo je zastopal 
namestnik državnega pravdništva dr. Ma
rinam, branitelj dr. Donati. Porotniki so 
Italijani, Razprava je italijanska in se je 
vršila pri zaprtih durih. — Porotnika Ju
rija Stipetiča iz Tržiča ni bilo k razpravi. 
Sodni dvor ga je obsodil radi tega har 

globo 30 K. 
Dn6 18. septembra 1912. je žandar-

merija v Pierisu v Furlaniji izročila sodniji 
obtoženca, ker je bil osumljen osikrumbe, 
prizadjane Hermlini Fnrlanovi, rogene 2. 
marca 1897. v času, ko ni imela še štiri
najst let. V preiskavi je -izpovedal, da 
pozna Hermino FurJanovo in njene stari-
še ter da ni izključeno, da je on oče nje
nega otroka, ali dostavil je tudi, da je bila 
videti Hermina stara nad 14 let. Hermina 
je natanko izpovedala glede tega, radi Če
sar je bil obtožen Zanutel. Ta Zanutel je 
že imel opraviti s sodni jo radi takih 
ovadb leta 1907. m je bil tudi kaznovan z 
10 meseci težke ječe. Opisan je za veli
kega babjeka, ki je kot poljski čuvaj rad 
lovil dekleta. j 

Arnold Zamutel, rojen 28. decembra 
1852. v Beljami, je obtožen, da je v času 
od 1910. do 2. marca 1911. zagrešil v Ško-
cjanu oskruimbo v smislu § 127. k. z. in 
kaznivega po § 126 k. z, 

Poprašan, <če se prizna krivega, od
govarja, da je res storil to, česar je ob» 
dolžen, ali ne v času, kalkor je v obtožnici 
naveden, marveč v času od aprila 1911. 
do julija 1912. Pravi, da on ni oče deteta 
Furlanove. Pred preisfcovailniin sodni
kom se ni spominjal nobenega datuma, pri 
razpravi pa je dobro vedel, kedaj je za
grešil čiii, katerega je obtožen. 

Zanutel je pripovedoval, da je prašal 
-mater Hermlne Furlanove, če sme iti ž 
njim brat salato. Poizvedbe o Zanutelu ni
so ugodne. Zdravniško izvestje o rlermini 
pravi, da je kolikor toliko idiotinja. Porot
nikom je bilo stavljeno le eno vprašanje 
gledč oskrumbe. Sedem porotnikov je za
nikalo krivdo, pet ijo je potrdilo. Na pod
lagi tega pravoreka je bil Zanutel oproš
čen obtožbe. 

Druga razprava* : ^ 
Danes se vrši razprava proti M»>-. 

M a r e g a^ ki i e na pustni dan letos v Gcf 
rici ustrelil Antona Pertota. Bila sta zve
čer skupaj dlje časa, okoli polnoči sta šla 
v Podberšičevo gostilno ter sta še naror 
čila vitio. P o polnoči sta šla domov. Ma-
rega je doma kar nakra* odprl okno ter 

- i: na dvorišče in grodti svoji 
eni •• |o pretepe. 2ena je šla iz hiše. Na -

— na Pertota in ga prosila, naj gre 
it moža. Pertot jo, je ubogal m 

' : - a je od hu-
- - * • • ilši spat. .Potem sta šla 

r ' ! M tes&U hotetodPent* : 
f* ' - Pertot Je r e k e l ' - 1 
gi>' iilnia aK v »oboKi vnn vrne., Ma;rega 
pu-i da/ mi, cs m? m d a \ mi ne uidel tli-
m& Ptt-^t je U neka] npvof *l Marega je 
mm*Mh Icac i^ r ^ t « l hi u t rd i t trikrsi «? 
; ' ^ Pertol (e P tle nn • mrtev. 

k it m se }e na to »zaprl v svo^ si 

PH i : pi m -/ Um in miU ^mo2a 
nirfvBg^ Marego so ^etiraii takoj. -
Adu > »Jen leta 186^ v Š t Florjanu, 

Predseduje razpravi na<tevetnik Co-
ronlni; prisednika sto svetnik Strauss»gitl 
in sod; oršič, zapisnikar V. H 
Di zastopa dr. M 

*k, — Marega pravi, 
ie spominja prav* kako se je vse h 

ker je bil p i j an . . . . Hassprava $e na-
nje ter skonča danes zvečer, . 

Politični pregled 
Avsfro-Ogrjta, 

Važen bdh* bmskega škofa. — 
Brnsiki nadškof; grof Huyn, je kdal te dni 
na vse duhovnike svoje škofije odlok, s 
k a t e r i m o d1 o č n o p r ep o v e d u j e 
d u h o v š č i i n i v s a k o u d e l e ž b o 
p r i p r i h o d n j i h m o r a v s k i h d e -
ž e l n o z b o r s k i h v o l i t v a h in v s a 
ko a g i t a c i j o in p r o p a g a n d o za 
k a k o p o l i t i č n o s t r a n k o . V svo
jem odloku se sklicuje na znano papeževo 
bulo, ki odsvetuje duhovščini sodelovanje 
pri gospodarsJkih podjetjih in politiki 

Inozemstvo« 
Važna politična izjava Sasonova se 

pričakuje.-- V berlinskih političnih kro
gih se zatrjuje, da bo ruski mmanji minis
ter Sasonov v eni prihodnjih sej ruske 'du
me podal važno politično izjavo, V kateri 
bo povdaril, da stoji Rusija vedno za in
teresi balkanskih slovanskih držav. 

Peti Italijanski dreadnought — V 
navzočnosti kralja Viktorja Emanueta in 
kraljice Jelene in raiznih civilnih in vojaš
kih dostojanstvenikov so spustili v Spez-
ziji v morje peti italijanski dreadnought 
»Andrea Drina«. 

Vpis dr, Daneva v rusko zlato knjigo. 
— V dumi je bila dr. Danevu predložena 
takozvana zlata ruska knjiga. Dr. Danev 
je vpisal v knjigo: P a d e c O d r in a n e 
p o m e n i s a m o b u l g a r s k e z m a g e , 
a m p a k ^mago ' v s e g a S l o v a n -
s t v a , ki na j c v e t e (in ž i v i s s v e t o 
R u s i j o na če lu . 

Darovi. 
Gojenke L slov, tečaja v Gorici daru

jejo prihranek 1 K pri skupnem nakupo
vanju zvezkov, žetfsiki podružnici C. M. 
družbe. Hvala! 

Za bufet Ciril-Metodove prireditve v 
Trgovskem Domu so darovale mesto je
dil: gospa dr. Piklova K 4, g. Ivanka Ga-
brščekova K 2. — Živele posnemovalke! 

Domače vesti. 
Smrtna kosa. — V Pragi je umrl g. 

dr. Ja$rt R y b a r , vpokojeni c. kr. stavbeni 
svetnik in centralni nadzornik severo-
zapadne železnice, oče poslanca dr. Oto-
karja R^bara v T^stu. Pokojnik ie bil ro
jen leta 1833. Služboval je lep čas svojega 
življenja med Slovenci in vzljubit slov. na
rod. Njegova soproga je bila iz znane 
Mohorčičeve družine na Krasu. Bodi mu 
lahka zemlja domača, vzglednemu prvo-
boritelju-sinu pa naše iskreno sožalje! 

tznova opozarjamo na uvodnik (na
daljevanje), ki nam kaže ogroimni upadek 
slovenskega življa na severni meji. Treba,, 
da se zato zanimamo vsi! 

Za Narodni muze} so darovali: 1. 
Učenci 5. razreda na šolskem Domu: 
Avg. Prinčič star gumb, Boris Orel 2 
novca, Avg. Žrjal 1 srebrn novec, Alojzij 
Komel 1 novec, Štefan Cigoj 1 novec, An
ton Furlan 1 aiovec, učenka Humat iz 5. 
razreda l srebrn novec. 2. g. Mirko Kor-
Šič, c. kr. sodnik v Gorici, je ra^ tav i l 2 
stari večni luči in 6 jako zanimivih slik 
na pločevino. 3. Jos. Prijatelj, c. kr. vad-
niški učitelj v Gorici, 12 slovenskih knjig. 
4. Neimenovan 1 novec. 5. Rud. Drufov-
ka, trgovec v Gorici, knjige: Slovenski 
Ooffine, Stibielove Pridige, 2 zvezka 
Zgodb sv, pisma. 4 letnike Koledarja, 
Zimski večeri, Obislfcovanje jtezu^a (Kri
stusa, Pot v nebeško domovino, Marija 
Devka, krščansko devištvo, 75 rzfeov 
knjige Nektere <opažke ruskega {profesorja, 
Voditelj v sveta nebesa, Bratovščina ved-
nega češčenja. Odbor. 

Velika cestna Mesarska dirka okrog 
Goriškega Krasa se vrši; kakor'že na-

; znanjeno 4, m a J ni k a t, l ob vsakem 
* vremenii. —P* « se bode vršila velika 

ljudska veselica v Tivoli (Rĉ  m M h 
Slavna društva so m . - aie to 
upfštevati ter n e prirejati isti dan nob#ih 
veselic* — Vodstvo dirike. 

Bratska kolesarska društva na Goriš* 
kem so napn>šenatdaizvolesvoje dirkače 
čim preje priglasiti % ozjrpm na to, ker 
red došlih prijav je obenem red na star
tu. — PrijaVe sprejemata predsednik kol 
društva »Gorica« g. KerSevani Josip, ka
kor tudi tajnik g* Kuštrki Josip, obenem 
dajata vsa potrebna pojasnila. 

V soboto v Trgovski Dom na vese
lico v prid družbi sv. C. in M* in Dijaški 
kuhinji! 

Tamburaški zbor »Goriške Slovenske 
Mladine« opozarja, da se vrše tamburaš-
ke vaje redino vsaHci torek in četrtek v ted-
no točno od 8*/i So 10s <itre zvečer v pro
storih »Društva Gor. Slov. Foto-amatcr-
jev« v ulici Mattioli 13. pritličje. Prigla
šene Člane in članice opominjamo, da za^ 
hajajo redno k vajam» da se jim globe ne-
naberejo. Kdor goji zanimanje 'm zflor naj 
nikar ne odlala^ ter prihitiik prihodnji 
vaji v našo sredo, še je čais, Še nas lahko 
dohiti, ni imu treba lastnega instrumenta, -
posodi ga >zbor, le nekaj dobre volje je 
treba. Tambuiraši na svidenje danes zve
čer! — Odbor tam. Efoora »G.'S.' M.« 

Španski sleparji še živijo. — Zopet 
so začeli pošiljati v na?Šo deželo pisarna 
znane vsebine, kako da jetnik v Madridu, 
radi falimenta, prosi za pomoč, da pride 
do svojega denarja 1,200.000 frankov, ki 
se nahaja v .nekem kovčegu na neki po
staji na Francoskem v depozitu itd. ter ob
ljublja tretjino te svate. Treba pa je' tele-
grafirati na tak in tak naslov potem pove 
španski sleparovič, kaj treba sto/niti — da 
bo tisti, do katerega se je obrnil, oslepar-
jen. Mislimo, da ni več človeka v deželi, 
ki bi šel na Hm špansfcim sleparjem. 

Dražba lovov. — Pri zadnji dražbi 
lovov za Goriško okolico so bili oddani 
ti-le lovi: B a n j š i c e, vsklicna cena K 
52, za K 165, najemnik Kopač iz Gorice; 
Deskile, vsklicna cena K 81, za 637; na
jemnik Ivančič iz Gorice; R o č i n j , 
vsklicna cena-K 50, za K 211, najemnik 
Obizzi iz Gorice; D o b i ar, vsklicna ce
na K 10, za K 40; najemnik Jerkič iz Go
rice; L o k o v e c , dva lova po K 14 in K 
42, oddana iza K 61 oziroma K 107; najem
nik Šuligoj \z Lokovca. 

Z debelimi kamni so posuli cesto od 
Gosposke ulice do konča Koma. Sedaj si
cer, mestni valjar tlači kamenje v tla, ali 
te dni so imeli vozniki prave muke na ce
sti po Komu. Sinoči je trajalo skoro eno 
uro, predno so prepeljali voiz gnoja s stra
ni Attemsove palače čez ce^to; morali so 
Vpreči dva vola, da sta potegnila voiz čez 
kamenje. 

t roparskemu napadu v Gorici. — 
Zadnjič smo poročala, da je bil v ulici Ca-r 
pella napaden neki ičlovek, :ki se je pa k 
sreči izvil iiz rok naipadaloa ter ipotem te
kel na policijo povedat, kaj se «mu je ugo
dilo. Ni to prvi slučal da je bil kdo na
paden v Gorici Ali če je napaden, kje is
kati pomoči, ko je pa sedež policije na 
sredi mesta na Travniku in ponoči hodi po 
mestu le 'par straž, pred časom že je bilo 
nasvetovano, naj bi se napravile na več 
krajih (mesta stražnice in uvedla policiis-
ka služba ponoči iin tpo dnevi/Kaiti kakor 
je zdaj, lahko n: pr. na Kormi ali pa v ka
kem drugem delu me*sta koga slečejo in 
spečejo, predno dobi policijsko pomoč, 
Stražnikov imamo sedaj obilo v Gorici, 
•mesto-pa v varnostnem oziru ponoči ni 
nič na boljšem kakor poprej in tudi ne bo* 
dokler se ne razširi policijska služba tako, 
kakor gori nasvetovanb. 

Konj se Je splašil pri vozu tvrdke S; 
Obi^zi na Korsu. Zgodilo se je to včeraj 
dopoldne po 8 url Vodnik Demarki je za
drževal oba konja pri vozu ali jeden je 
divjal in ga ni bilo mogoče ubrzdatl De-
marki je v boju s komjem padel in se po
škodoval na kolenu in rokah. Konj je po
tem brcnil še ert voziček nato pa se za
pletel pri vozu, da ga je bilo težko osvo
boditi. Demarki je dobil potrebno po
moč v lekarni 

V bolnišnici usmiljenih bratov. — 53 
letni Fran Cigoj \z Gojač je padel s senika 
ter dobil močne notranje poškodbe. -^ 
Drva je cepil 50 letni Fran Peterih iz Go
rice ter se *pri tem usekal na koleno. — 
Oba se naihajata v bolnišnici usmiljenih 
bratov. 
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Voi^te odredbe I ifcor -«/«10 Je 
bil' letnik J908 vsled delne tetiobilizadje 
odpuščen. B 6o i?:n̂  ni tudi let-. 
«ik\ 1909/ 1910 in 1911 /e. Zato se 
VPOkUCejo rezervisti mlajSih letnikov k 

min uro 4m vajam* -Izdala se je še sle
deča odredba: Več'lani asentiranih/vo-
Jaških obv§zancey, katerim so se po § 32. 
brambnega fc&kofta iiriztiaie udobnosti kot 
preskrbovalcem rodbin ali,kot poljedel-

jp to> w*čsfa<>:V^M'pu^o*M on! 
zahtevajo, ipo zakonu seveda, slavofpb-
sko politiko, albansko politiko: proti Slo
vanom (V prilog Italijanom, Tako »sks-
dersko« politik^ pa <tni odklanjamo in za
vračamo Italijane v meje zakona, ki go
vori p jednakopravnoisti vseh. Jednako-
pravnost v pravem pomenu besede v za-

1 konti zahtevamo in drugega nič. To mora 
•biti — željice Italijanov pa naj ostanejo 

cem, se ne p res ta&^nad^Of t • ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ r ^ ^ l nimamo kaj ž 
vo. Izšla je namreč tozadevna minister!- *" 
jalna odredba, ki uničuje že priztnano pra
vico. 

Ouo vadiš? — Davpo že odkar se ba-
vijo kinematografska podjetja spravitia-iH 
man Ouo vadiš? v film, toda ni se bilo 
posrečilo do danes. Svetovno podjetje Ci-
nes y Rimu .se fe popri jelo te*ga dela, k\ ga 
je izvršilo daleč nad pričakovainje. To 
podjetje vzidalo si je v ta namen veli-
'kantski cirkus Maximsus. Krotiti je moralo 
nad dvajset levov, ki so jih rabili pri pred
stavah. Sodelovalo ie več tte<?č ljudi med 
temi najznatiiciritejši italijanski igralci iti 
igralke; Celo delo je trajalo skoraj dve 
leti in je stalo inad en milijon lir predno je 
bilo v Filmu. Film Ouo vadi«? predstav
ljal se je te dni v Avstriji prvič na Du
naju. Vdeležba obiska je bila tolika, (ka-
koršne se do danes pri jednakih priredit
vah ni opazilo. Šteto se je nad 80.000 obi
skovalcev. Med gledalci opazili so se čla
ni cesarske hiše in drugih posvetnih in du
hovniških 'dostojanstvenikov. Tak umo
tvor bo videti tudi v Gorici v »Central 
Bio«. * v '~ 

Vojak 47. pešpolka v Goric!, Ferdi
nand Šup, je bil v nedeljo v Trstu pri svo
jem očmu v ulici Navali. Tam si je pognal 
iz revolverja krogljo v prsi. Vzrok samo
moru neznan. 
< Tatici — V Korenski ulici je zmanj

kalo Luciji Vekjet 42 K denarja. Osumljen 
je' te tavine 12 letni deček Fran Furlani, ki 
je tudi že aretiran. . . 

Res težko Je najti gospodinjo, ki še ne 
rslbf naše domače izvrstne Kolihske kav
ne 'primesi in je tako nepristopna vsake
mu dobremu nasvetu, da si ne da dopo
vedati, da »je edino Kolinska kavna pri
mes najboljši kavni pridatek in da se 
edino & Kolinsko kavno primesjo da na
praviti najboljša kava. V ogromni večini 
pa nase gospodinje vedo, kaj je dobro, in 
zato kupujejo isamo Kolinsko .kavno pri
mes kupujejo jo pa tudi zato, ker je pristno 
domače blago — edino te vrste ha celem 
slovanskem jugu. — Pri nakupovanju pa
zite na varstveno (znamko »Sokol«! 

Denarnica z neko svoto denarja Je 
bila najdena. Nahaja se na tukajšnjem po
licijskem uradu. 

Listnica uredništva: »Skupina narocf 
nih mladaničev«: Na Vaše pismo, došlo 
nam danes, odgovarjamo, da tam omenje
nega dopisa naše uredništvo ni dobilo; 
torej ga tudi ni moglo priobčiti. 

njim?/poleti 
% Trot Coronini*Cronberg, sodni aiad 

švei-iiikf'v Gorici, je priobčil v »Grazer 
Tagblatfu« članek, tičoč se italijanskega 
i£eu$,iiščnega vprašanja.- »Gorriere« je 
radi tega članka ves iz sebe. Zlasti zameri 
grofu trditev, da od 76&422 Italijanov v 
Avstriji treba odšteti 80.000 Furlanov in 
t adincev, tki niso Italijani marveč druga 
romanska rodova. Hud 'je »Corriere« tudi 
radi očitka, da foočejo, da 'bi služila uni
verza lv Trstu v poitalijančevanje in hud 
je najbolj, ker je v člamkn izrečeno začu
denje, da ta peščica Italijanov zaihtev î 
svojo lastno visokh šolo. Sodba o avstrijs
kih Italijanih v članku je ta: da intelek
tualno ne veljajo snič. »Corriere« bi bil rad 
tuintam šaljiv, pa (kaže le, kako globoko v 
grlo mu je segel Coroninijev članek. 

A želez, mosta. Zat&tofc ob i urf pop. f 
Po predstavi javni ples,. Vstopnina L se
dež 1 K, II. sedež 60 vin., sti^ o vin. 
I?ri predstavi in plesu igra vojaški o^ 
kester. _ ;,' ' , ' t -t - " 

Zalivala« — Podpisamo vodstvo se 
najiskreneje zaihvaljuje glavnemu odbor/ii 
Slovenske Matice v LJubljani, ki sje blago
voljno podarila tej Šoli 13 knjiig t. j . po eno 
garnituro lanskih in letošnjih svojih publi--
•kacij; -r, Vodstvo »Narodne -Sol^- v Go
rici. .;:;-;-. 

Sokolski vestnik. 

Prbsveta. 
Gostovanje ljubljanskega slovenske

ga gledališča v Gorici prične v nedeljo 6. 
aprila. Prva predstava v Trgovskem Do
mu bo torej v nedeljo zvečer, in sicer se 
uprizori velika burka »Uboga para«. 
S o de 1 u j e vo j a šk a g o d b a. — Ljub
ljanski igralci pod vodstvom g. Verovška 
bodo; igrali več iger v Gorici potem tudi v 
Tolminu l in Prvadini. 

Pešizlet goriškega »Sokola« se .bo 
vršiKv n lelj > . v (% t m ' t • Rožn*> 
dolino na" A iS c v-ic £ < * IK bit 
če je pred kavarno /CemraU Odhod ti&* 
no ob 2. popoldne. P; * 6 i » 
čer.Priti je v civilni * l i s 
je že za prijetno in n * :• •• 
za dobro p • • •- h, •• . 
poskušali svoje moči na f u Pru -
bode razveseljeval *znan ' pei • 
»harmonika«. Zabave ne ; bode manj
kalo! Bratje! Udeležite se teg ipol-
noštčvilno in pripeljite svoje znance in 
prijatelje v naš krog, kjer so nam dobro
došli. Na zdar! Odbor, , 

Narodna obramba. 

Domača politika 
Občinske volitve v Gorici se bližajo. 

Zato so že začeli v »Corrieru« obljubljati 
javna dela. Najprvo Podturnom. Tam so 
kmetje, ki bi se lahko spuntali in bi ne po
slušali na magistratu vladajoče gospode. 
Obljubljajo jim javwwalnico. Pa samo 
obljubljajo seveda: »V krajem bo na
pravljen načrt za javno pralnico Podtur
nom in ta se tudi zgradi hitro. Tako se 
nstreže popolnoma potrebi, že zdavnaj sre-

mirani od tega mestnega dela.« Tako 
11 Jo v »Corrieru«, ko bo konec vo-

litev^ pa dene)o v kraj lepi načrt za pral
nico in ga poiščejo zopet pred drugimi vo
litvami. Podturenci M storili pametno, če 
bi ne poslušali takih praznih obljub. 

Deželnozborske volitve bodo v juliju, 
kakor smo že povedali. Splošna torija bo 
Volila najbrže v nedeljo na dan 13. jtdija. 

Srečen Skader! — tako kliče »Cor
riere«. In zakaj je srečen? Zato ker zbrani 
Avstrija Slovanom pot do njega. Po tem 
vzgledu bi rno.rala> po zahtevi »Corriera* 
braniti v državi sami Slovanom pot do 
Italijanov; tam pred Skadrom je avstrijs
ka politika slavotobska, doma pa slavo-
filska. »Corriere« hoče, da maj uvede Av
strija »albansko« politiko tudi med nami; 
v ta namen naj se ravna po zakonu pa 
bodo Italijani zadovoljiti. — Po zakonu! 
Zakon veleva jednakopravBost, Italijani 
pa jo c ajo in nočejo nič slišati o njej. 
Če -pra »rej po zakonu, hočejo pač, da 
se Inte i mn — po njihovo J Kakb 

Veselica v korist Narodni šoli na 
Blančah in Dijaški kuhinji se bo vršila, 
kakor že naznanjeno, v soboto 5. aprila v 
Trgovskem Domu. Učitetjiščniki in obe j 
CirikMetodovi podružnici iprirede kon- ! 
cert z orkestralnim in pevskim vspore-
dom in uprizorijo novo v Gorici še nepo
znano enodejanko. — Po končanem vspo-
redu na odru sledi prosta zabava, za ka
tero so marljive odbornice preskrbele do
bro opremljen buffet in kavarno, da'se, 
kogar volja, »lahko pomudi par uric v ve
seli družbi prijateljev mladine. — Lani je 
morala veselica v prid družbi izostati ra
di različnih ovir; letos hočemo takoj spo-
četkom pomladi zamujeno nadomestiti in 
upamo na mnogobrojen obisk in temu pri
meren materijaln iuspeh. Vstopnice se že 
razprodajaio. Vsakdo pozna potrebo in 
človekoljuben pomen Dijaške kuhinje, ki 
je, žal, 'bas sedaj v denarni zadregi in rabi 
nujno podporo. Obe C. M* podružnici ima
te v Gorici krog 500 članov In članic. Od 
teh, upajmo, tupi vsakdo vstopnico ali se 
osebno udeleži veselice, ki naj materijelno 
podpre važno narodno postojanko Narod
no Šolo na Blančah. — Goričan je znan kot 
požrtvovalen in zaveden Slovenec, ki ve
dno rad prispeva v narodnoobrambne na
mene. V soboto bo dana vsakemu lepa pri
lika dejanski to pokazati, da ne zaostaja
mo za marljivimi meščani sosedi v Trstu. 
Preplačila se z ozirom na dobrodelen na
men hvaležno sprejemajo. 

Vspored veselice, katero priredita 
možka in iženska podružnica Ciril-Meto-
dove družbe v Gorioi s sodelovanjem go
jencev tuk. možkega učiteljišča: t. G. 
Rossini: Overtura ik operi »Tankred«; 2. 
Fr. Gerbič: »Slovanski brod«, poje možki 
zbor; 3. »Izposojena soproga«, burka v 
enem dejanju; 4. G. Richter: Overtura k 
operi »Korzičanka«; 5. a) Ralf: Kavatina, 
b) Ogrski ples, viSolin šolo; 6. Jan. Malat: 
^Zpevy lidn Českeho«, poje možki zbor s 
spremljevanjem orkestra. 7. A. Dvora!k: 
»Humoreska«, vijolin šolo. Začetek točno 
ob 8, uri zvečer. Veselica se vrši kakor že 
naznanjeno v dvorani »Trg. doma«. — 
Vstopnina 1 krono za osebo, dijaki 40 vin. 
Si. občinstvo opozarjamo, da se vrzi ve
selica pri pognjenih mizah in da je pre
skrbljeno za jed in pijačo v prav bogati 
meri. Pripominjamo, da bodo cene zmerne 
in da vodita odbora vse v lastni režiji. 
Eventualne darove v jedilih naj se pošHe 
na gospo predsednico: JVL Kopač, Gospo* 
ska ulica 25. 

Clrli-Metodova prireditev v Sv. Kri
žu je vspela v vsakem oziru najboljše, 
tako, da se čuje od vseh strani, naj se pri
reditev ponovi. Veseiični odsek je toraj 
sklenil, da se veselica ponovi v nedeljo 
dne 6. i m, z detoma (Spremenjenim vspo-
redom. — Torej na veselo svidenje v (ne
deljo 6, t m.! 

Cfrit*Metodovi podružnici \n »Sokol« 
v Podgori prirede v nedeljo, dne 6. aprila 
t I. opereto v 3 dejanjih: » K o v a č e v 
Š t ti d e n t« s spremljevanjem orkestra. 
Veselica se vrli v dvorani g. Št Breigant, 

I ; Književnost 
Veda, revija za znanost in kulturo, 

izdajajo in urejajo Ivan Prijatelj, Bogumil 
Vošhjaik, Karel Ozvaid, Ferdinand Seidi, 
Vladimir Knaflič, Albert Kramer. 2. štev. 
HI. letnika je lepa velikonočna številka; 
obsega 1'/.» pole nad navadni obseg, to
rej 7!A pol, z brezplačno priloženo Kna-
ftičevo brošuro »Vseučilišče v Trst!«. 
Vsebina je izredno mnogovrstna. Zlasti 

J opozarjamo na odgovore na »Vedino« an
keto o jugoslovanskem vprašanju in bo
gati pregled. 

Vsebina te številke je: O d g o v o r i 
n a a n 'k e t o o j u g o s l o v a n s k e m 
v p r a š a n j u : Dr. Ivo Šorli, Dr. Josip 
Sernec, Dr. Josip Smodlaka, A. G. Matoš, 
Dr. Fran liešič. Dr. Zdenčk Tobolka: 
Vseslovanstvo (Konec prih.). — Dr. Ab-
bert Bazala: Problem ličnosti (Nastavit 
če se.). — Saša Nadin: O znanstveni pre-
osnovi svetovnega socialnega redu (Ko
nec prih.). — Ivan Mohorič: Kreditno za
družništvo (Konec). — Dr. Ivan Prijatelj: 
Gradivo:. Ustanovitev Bleiweisovih »No
vic« (Konec prih.). — Pregledi in referati: 
Slovstvo, kult. zgodovina, jezikoslovje. 
T. P.: Iz poljske literature 1912. Niko Bar-
tulovijč: Jugoslavenska pitanja (Konec). 
M. Murko: Dr. Pefcar Karlič, Kraljski Dal
matin. —*•; Bolgari ali Bulgari? Politika: I. 
P,: Teorije poljskega neoiredentizma. B. 
V.: Evropa in balkanska vojna. Furlani je
va »Politika«. V. K.: Zupanič, Albanija. 
Politična ekonomija. V. K.: Državni dolg. 
Budget za 1913. Mali finančni načrt. Izse
ljevanje in Canadian Pacific. Norman An
geli, PogreŠeni račun ali kaj pridobiš z 
vojno? Sociologija. V. K.: Dr. F. Žižek, 
Sociologija in statistika. Statistika in hi
giena rase. Pedagogika in psihologija: P. 
Flere: Vzgoja po potrebi časa. F. V.: Slo
vensko srednje šolstvo. K. O.: Elsenhan-
sova |njiga. Publicistika in polemika. V. 
K.: Jugoslovansko vprašanje, »Prepotod«, 
njegova in »Slovanova« ocena. Bjelovu-
čideva brošura. »Vseučilišče v Trst!« — 
aH ne? Beležke. 

Veda, tretji letnik, izhaja dvomeseč
no, obsega letno najrnanj 36 tiskovnih pol 
in stane na leto 8 K, v obrokih primerno, 
dijakom enkratno 5 K. 

Gospodarske vesti. 
JRednl občni zbor »Trgovsko-obrtoe-

ga društva za Goriško« v Gorici se je 
vršil ob slabi udeležbi dvajsetih članov 
preteklo nedeljo ^b 10XA uri dopoldne v 
dvorani hotela »Zlati Jelen«, Občni zbor 
je otvorU vsled .nenavzočnosti predsedni
ka J. Medveda podpredsednik g. J. Ker-
ševani, v kratkih ibasedah je očrta! dekn 
vanje minulega poslovnega leta. Sledilo ; 
ê čitanje zapisnika ẑ dnjeiga oibčnega z§o-

ra, na »kar je podal tajnik g. JVIil Domeniš 
tajniško poročilo o interrneim delovpiju 
društva ter posebej o trgovskih uMh te
čajih. Zatem je podal blagajnik g", IvatičtKS 
natančno poročilo o stanju btegajtje na 
sploh ter posebej o nspehih trgovskega 
tečaja. Preglednik g. R. Drufovka }e po
ročal, da je pregledal račune ter našel is* 
te v popolnem redu ter predlagal 'blagaj
niku absolutorij. Po končanih poročilih <je 
prekinil predsednik /zborovanje za 10 tfni-
nut, na kar so se vršile volitve sedmih* 
odbornikov, 2 namestnikov in dveh pre
glednikov. V odbor društva #o bili po 
listkih izvoljeni g^.: Kopač, Kerševani, 
Tvančič, Domeniš, Črnigoj, Kravos in R. 
Drufovka. Za namestnike gg.: Hvalic in 
Lenard. Za preglednike gg.: 'Dovgan in 
Kodrič. \J ^ H 

Na zadnjem živinskem trgu v Gorici 
je bilo 385 glav goveje živine, 600 pre-
šičev, 4 konji. . • '. T "1 

DOPISI. 
Iz^ Gorice. — ( W i e s e r - p a š a . ) 

Kar si vse ta mož dovoljuje, to presega 
že vsehnieje. Vsegamogočen se zdi s^r 
menm ^liijvk©r hna veliko* ^asiombo na 
Dunaju $ti pnih mogočnih gospodih, ki 
»futrajo« Albance, državljanom pa nala
gajo davike in davke. A zdi se nam, da bo 
imelo tudi Wifesergevo ipa^evanje svoje 
meje. Na občnem ^boru skladišča živil 
dne 16. t r n . je bila od slovenskesitrani 
precej; mbčna opozicija in zdelo se je 
\Vieserju, da bi znalo načelsfcvo in nad
zorstvo dobiti za svoje »vzgledno« gospo
darstvo hudo nezaupnico, t. j . člani bi 
i»tegni!i odreči tako zaželjeni absoilutorij. 
Da ta neljubi incident prepreči, vstane 
WieserMp£$& v vsej 4Voji mogočnosti, in 
zažuga vsem, ki bi odrekli absolutor? 
tožbo. Slovenski člani, ki niso,bili v* 
knjigovodstva, so .se\Teda v "strahu r 
tožbo glasovali za ta predlog, ki je bil 
veda soglasno sprejet. — Kaj pa ko M se 
vendar kak merodajen f -
stvari. Sttar Je »precejli % 

Razne vesti 
Potres* — Otoke Siao, Sangi in.To-

long in neko vas je močan potres močno 
razdejal. Ob življenje je prišlo nad 100 
ljudi. i ' s

: ' 

Samomor dveh Poljskih zakonskih v 
Rimu. — Zakonska Pavel in Franja ]Lud-
vič iz Varšave sta bivala že dva meseca v 
Rimu. Stara sta po 50 let Te dni so ju 
našli mrtva v sobi Jiotela »Dragoni. Na|li 
so pri njih denarja in vrednosti za kakih 
30.000, lir. Bila sta videti toolehna in sta 
žwela čisto sama zase. 

Za škofa v Poreču <bo imenovan naj-
brže župnik pri Sv. Antonu novem v Tr
stu Teofil PederzollL : ; 

Dalje na 4. strani r 

Ulijno it)kči)ato njilo 
od tvrdke Bergzaaiin i Co., Tetsehen m / . 
©stane nedosegljivo ptej in ' slej v i »* * • 
kovitostt nroti pegam in .te ner . 
za unino negovanj ko^e in lep :'"••-- -
priznalna pfe fe» -••• iohajajo vsak laii 
Dobiva se po 80 via, v lekarna^ mirodil 
H trifO*S?t3S? s pjurfattii. Rarno «afeo iakfledfia 

m&^W* nežrio t«lpe. Bi*fciva - m f ii&sto. $9 
70 risi, jpOT&od. ^'.;;l. ^:":" ^""v^SSilv^ 

file:///Vieserju


/ Pod vlak se Je vrgla v Trsi« 21 letna 
Giztifa Lohm9 in sicer v nedeljo (popoldne, 
ko je prihajala istrska železnica v Trst 
Vlak jej je odtrgal desno nogo in jo po
škodoval na glavi. Prenesli so jo v •bol
nišnico. Storila je to radi nesrečne lju
bezni. , 

Povodni* v; Ameriki. —' V /Virginiiji, v 
Ohiu in,še drugje so bile velike povodajl, 
ki so vzročile ogromno Škodo. V Heng-
tingtonu je okoli 15.000 oseb brez. strehe. 
Škoda se ceni tam na milijon dolarjev. 

V Stokholmu je zgorelo gledališče. 
Začelo je goreti po predstavi okoli pol
noči. Gdsit so prišli hitro, ali niso mogli 
ustaviti ognja; gledališče je docela zgo
relo. ' 

Koliko listov izhaja v Avstriji. — 
Konec L 1911. je izhajalo v Avstriji 4261 
listov in publikacij. Med .temi je bilo 128? 
obMčnih in 81 listov za ženske. Od 5—7-
krat na teden je izhajalo 178 listov. V 
nemškem jeziku pisanih je izhajalo 2327 
listov, v češkem 1141, v »poljskem 369, v 
italijanskem 131, v slovenskem 91, v ru-
lenskem 71, v srbo4irvatskem 35, v he
brejskem 19, v ruimenskem 14, v esperan-
du2. 

Pred očmi svoiih starišev se je ustre
lil na Dunaju 18 letni Simon Peran. Ko se 
je vrnila družina zvečer domov m so bili 
otroci že v postelji, je stopil pred očeta in 

- mater omenjeni 18 letni sin in rekel: Ali 
hočete videti lepG šalo? In nastavil si je 
revolver na sence in sprožil ter obležal 
mrtev. 

Torek nesrečen dan za Grke. — Grki 
r imajo torek za nesrečen dan. Razne ne
sreče so zadele Grke na torek. Deliannis, 
prvi grški minister, je padel na torek pred 
poslansko zbornico kot žrtev napadalca, 
Capodistria, sloveč državnik grški, je bil 
umorjen tudi na torek in kralj Jurij je 
Padel v Solunu na tla zadet od kroglje na 
torek. 

Strašna smrt. — Mihael Čupurdija z 
Drežnice, 18 let star, je ponesrečil pri iz-
krcavanju oglja s iparobroda » Khuen fie-
dervary« na Reki. Ko so delavci 'Odvezali 
en prazen vagon od drugih, je hotel Ču
purdija preteči ta vagon in skočiti na 
drugo stran, ali to se mu ni posrečilo, 
marveč so ga vagonski odbijači tako 
zgnetli, da so mu čreva skočila iz trebuha. 
Dognalo se je, da je take smrti Iriv sam. 

Maksim Gorici, sloveči ruski pisatelj, 
se vrne v Rusijo. Bival je več let na oto
ku CaprL Sedaj ko je bila izdana amnesti
ja povodom proslave 3004etnice vladar-
ste rodbine Romanov, se more vrniti 
Gorki domov. Nastani se najbrže v Jalti: 

Vojaške višje realke. — Vojaške šole 
se reorganizirajo v vojaške višje realke. 
Te se uvede v 'kratkem in prvi letniki v 
kadetskih šolah se sistemizirajo v .letnike 
višje realke; za sedaj se reorganizira pet 
kadetskih šol, med temi ona v Mariboru. 

Nov angleški šport. — Česar si drug 
ne zmisli, si zmisii Anglež. Vedno se lovi 
za čem novim. Bogate angleške dame uži
vajo največje veselje, ako nnorejo kaj 
prikriti finančni 'oblasti, ko se vračajo iz 
inozemstva domov. Ali finančni stražnik! 
vendar zalotijo marsikatero damo, ko jim 
hoče kaj unesti domov. Pred kratkiiA so 
prijeli neko damo. k? si ie kupila za na
lašč dofeo haitjô  satro da je mogla pod 
njo skriti malo sah^rrra. Carina na saha
rin bi 5e ne stala niti deseti del tega, kar 
je dala za halfo. Nedavno so prijeli neko 
damo, ki je imela pod svojim velikim 
klobukom na glavi polno havana-cigar. 

Krokodil *— domača $vaL — V Be-
rolimt prihajata iz »mode kot domače ži
vali pes in miačka in na njihovo mesto pri
hajajo — krokodili. Ljudje, ki mislijo, da 
morajo imeti pri hiši kako žival, pa ne tr-
pjo ne psa ne mačka, si kupijo mladega 
krokodila, ki ne dela nobenega kravata v 
hiši in tudi ni v nobenem ozrru nevaren. 
V Ameriki je krokodil že dolgo Časa udo
mačen. 

Katoliško propagando v Albaniji ie 
podpirala Avstrija, kakor piše dober po
znavalec Albanije Charles Wood, v po
slednjih petdesetih, zlasti poslednjih tride
setih letih. Propagandi je šlo na roke ot-
vorjenje šol. Ko so prišli v Skader jezuiti 
sredi prejšnjega stoletja, je bila otvorjena 
prva šola, katero je vzdrževala Avstrija. 
V istem času je postala Avstrija zaščitnica 
katoličanov v Albaniji. Italijanska propa
ganda je dosegia uspehe zlasti v Skadru, 
tam imajo Italijani poleg sirotišnice tri 
šole, za dečke, deklice in sirote. Italijanske 
šole so tudi v Valoni in Janjini. 

Odgovorni urednik In Izdajatelj I v « n K a v č i č v Gori ch 
TUka: »OoriSka Tiskarna« A. Oabricek (odgov. J. F a b £ i e \ 

Zalaga :* Drniba za tadajanje Hrtov *$oH* In »Primorec«. 

napredek vede! 
NajenergiCnejSe in gotovo 
se zdravi s i f i l i s s sve

tovnim sredstvom 

- iORUBIN GASILE -
Stotine zdravniških potrdil 
potrjuje, da se nretralna 
zoženja, prostatitis, nre-
tritis in meh. katarji ko-

renito ozdravijo s 

feonfeli Caslle 
Konfeti Casile urejajo uriniranjet ne da bi 

bUo|treba£rabiti zelo nevarnih cevfc {šilinge) 
popolnoma odpravljajo in ublažnjejo psSenje in 
pogosto uriniranje; edini korenito ozdravijo 
aretralna zoženja (prostatitis, uretritis, cistitis, 
mehurne katarje, kamen, nesposobnost za za-
državanje nriiia, sluzaste tokove itd, — Škatlja 
konfetijev Gasile K 4*—. 

Iorubin Casile, najboljše protisifilitično in 
poživljajoč© kričistilno sredstvo, ki se uporablja 
z uspehom proti sifilidi, anemiji,. impotonci, 
kostoboli, ishias, vnetju 2lez, poltnim madežem, 
izgubi semena, poluoijam, spermatoroi, storili* 
teti, neurasteniji, energičen razkrojevalec uri-
nove kiseline itd. — Steklenica Jorubine Ca
sile K 3*50. 

TOrizganec Casile zdravi beli tok, akutne 
in kronične katarje, vaginitis, uretretis, endo-
metritis, vnetje in izpad maternice itd. — 
Steklenica vbrizganca Casile K 3*50. 
Kdor želi večjih pojasnil, tiskovin itd. naj na
slovi dopis na lekarno SerravaUo za g. Casile 
Trst, ki poda odgovor z obratno poŠto zastonj 
in z vso rezervo. Priznani medicinalni izdelki 
CASILE se prodajajo v vseh akreditiranih le
karnah. — V Gorici v lekarnah Cristofoletti 

in Tromba. 6—t 

ODLIKOVANO — — 

MIZARSTVO 
: z električnim mehaničnim obratom : 

ANT. CERNIGOJ 
Gorica, Tržaška cesta š t 18. 

Izdeluješ vsa stavbena dela, 
okna* vrata, podove 
Zaloga pohištva omare, mize, 
postelje, stolice, okvirje* bla
zine In šuste 

j Zaloga: Stragarskih in rez-
barskih izdelkov. - . « - - . . 

Želodčne bolezni 
hemoroidi, zapeka, UlaJ, kožni iz

puščaji, ranit?e ca nogah. 
Brezplačno sporočim na že

ljo vsakomur, kdor trpi na želodčnih 
in prebavnih težavah ter zaprtju, 
krvnem zastajanju, kakor tudi he
moroidih, lišaju, ranitvah na nogah, 
vnetjih itd., kako so se mnogošte
vilni bolniki, k! so dolga leta trpeli 
na teh boleznih, hitro in trajno 
iznebili teh nadlog. Na razpolago 
je več nego 10.000 zahvalnih in 
priznalnih pisem. 

Krankenscbwester 
tn^mm WIESBADEN, Walk-
l l i a r a nittlilstrasse 26. 

Glavna zaloga 

Palma podpetnikov 
PAlH/j •Sorica, 3. 

•Zaloga usnja. 

Proda se 
pekarijo in prodajalno kruha 

na jako ugodnem kraju mesta. 

Naslov pove naše upravništvo. 
119-2 

Najboljše švicarske precizne nre 
„Schaffhausen" in drage razno
vrstne nre zlate in srebrne* Trgovina 
z zlatom in srebrom, briljanti in 
diamanti ter optičnimi predmeti 

Jakob Šuligoj, 
tif§r&fa.di?fi?iiib železnic in zaprisežen 

sodni cenilec 

brin; Gnjute utea itn. 25. 

VABILO 
na 

VII. REDNI OBČNI ZBOR 
^Olnarskga in gospodarskega društva", 

v Komnu 
vpisane zadruge z omejeno zavezo 

ki se bo vršil 

v nedeljo, dne 6. aprila 1913 
ob 3 . ari pdpoludne 

u društvenih prostorih i> Komnu h$f. 88 

102-3 41-1 

DNEVNI RED: 
1. Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora. 
2. Poročilo načelstva in nadzorstva. 
3. Odobritev računa za leto 1912. 
4. Poročilo o izvršeni reviziji. 
5. Volitev nadzorstva za leto 1913. 
6. Slučajnosti. 

Ako bi ta občni zbor ne bil sklepčen 
ob navedenem času, se bo vršil ob 4. uri 
popoldne na istem mestu in z istim dnev* 
nim redom drugI občni zbor, ki bo sklepal 
ne glede na število navzočih zadružnikov. 

V KOMNU, dne 28. marca 1913. 
Dinarsko in gosp. društvo v Komnu 

vpisana zadruga z omejeno zavezo. 

117-1 

Sedlarska delavnica 
Ivan Krauos- Gorica 

na Koran it. II. 
Zaloga vsakovrstnih konjskih vpreg in raznih potrebščin za konje, 
kakor tudi velika izbfcr usnjatih torbic, kovčegov za potovanje, 
istnic in denarnic; razni nagobčniki, ovratniki, biči, vrvice za pse itd, Barvanje in tape-

ciranje raznih kateseljnov in kočij. Vsa v to stroko spadajoča popravila se 
izvršuje točno. — Nahrbtniki za planince. 

JH 

Prvo primorsko stavbeno in kamnoseško podjetje 
ALOJZIJ TAVČAR v Dutovljah okraj Sežana 

zapriseženi sodni Izvedenec 
izvršuje vse potrebne načrte, proračune, cenitve za stavbe, vodnjake, ceste, 

nagrobne spomenike in druga razna monumentalna dela. 
Cene interne® 

m^^^mmBmmmm 
»Goriška ljudska posojilnica" 

vpisana zadruga % omejenim jamstvom« 
(V lastni hiši, Qo*pc»fc* ulic* i t . 7 , I , aaistr.) — Telefae I t . TO. 

Bafinft polUe hraail&ied ltdf. 937.315. 
Na občnem zbora dne 28. aprila 1912, se je določilo: 
Hranilna vlog« se obrestujejo po 5%. Stalno večje vloge i 

enoletno odpovedjo po dogovoru. Bentnl davek plačuje posojil* 
niea lama. 

Hrani lne v l o g e s e sprejemajo o d vsakogar . 
Vlagateljem so na razpolago tdšni hranilniki. 

Z zvišanjem otresli branilnih vlog nU& ftpleiiep plraiiijt iiiirfi, 
zTiiati so ge morale sorazmenio tadi dosedanjo H 02.6% obresti od posojil, 

Slavni deleži ee obrestujejo koncem leta 1911. s 6%. 
•tanje 31. dec.1911.: Z a d r u ž n i k o v 1863 s deleži v sneeku 

70.910 kron. - H r a n i l n e v l o g e : 1,103.264*98, — P o i o j l l a : 
1,068.002'—. — R e e e r v n i z a k l a d: 100.451-66. — V r e d n o s t M i t 
383,588*29. 

smi^^m^m^^mmm^M^mm^ši 
Kupujte samo dvokolesa 9JBttCII<#

f ki so naj
boljši francoski sistem in najtrpežnejše vrste bo

disi za navadno rabo ali za dirke. 
Šivalni stroji O f t t f ! • ! VfCtBfbl so najprak-
tičnejši za vsako hišo. Isti služijo za vsako

vrstno Šivanje in Slikanje (vezenje). Stroj 
teče brezšumno in je jako-trpežen. 

Puške, samokrese, slamoreznice in vse v to 
stroko spadajoče predmete se dobi po to

varniški ceni pri tvrdki 

Kerševani 
BORISA, m Stalni 


